



新闻热线 3585000



20日,晴间多云,北风3~4级阵风5~6级,8~18℃ / 21日,晴间多云,西风2~3级,5~21℃,有轻霜冻 / 22日,多云转晴,西南风2~3级,10~24℃

第二届鲁港经济洽会29日起在淄博举办

将以“1+1+4+N”为架构开展各类活动

济南10月19日讯 由山东省人民政府台港澳事务办公室、山东省商务厅、山东省地方金融监督管理局、淄博市人民政府共同主办的第二届鲁港经济洽会将于10月29日—30日在淄博市举办。10月19日下午,第二届鲁港经济洽会新闻发布会在济南召开,向社会发布有关情况,并答记者问。

鲁港澳各领域交流密切

近年来,鲁港澳各领域交流合作情况如何?发布会上,山东省人民政府台港澳办副主任尹晓民对此作了介绍。

高层交流成效显著。今年,山东将连续10年赴港举办“香港山东周”升级为“港澳山东周”。活动期间,周乃翔省长分别拜访了全国政协副主席梁振英,香港特别行政区行政长官李家超、香港中联办主任郑雁雄、澳门特别行政区行政长官贺一诚和澳门中联办主任郑新聪,就拓展鲁港澳合作进行深入交流,提升了高层会晤工作机制。

高端合作平台不断涌现。“港澳山东周”“儒商大会”“山东省旅游发展大会”“跨国公司领导人青岛峰会”“深化山东与港澳合作推进会”“活力澳门推广周”“山东·青岛澳门周”等大型活动相继举办,为拓展山东与港澳经贸、人文等各领域的交流合作搭建共赢平台。今年,山东省人民政府台港澳办将加快推进“鲁港澳高校院所创新联盟”建设,形成制度机制。

人文交流走深走实。发挥“好客山东 好品山东”品牌优

势,山东传统文化走进港澳体验交流、山东文化旅游(港澳)推广周、《孔子》话剧展演等活动在港澳广受关注。“你好,香港”系列宣传活动,受到山东市民广泛关注。坚持把青年交流作为做好港澳工作的重要载体,持续打造“筑梦齐鲁 乐业山东”“港澳千人山东行”“山东青岛海洋科学青年实习计划”等活动品牌,打造港澳青年内地国情考察和爱国主义教育山东样板。

科技合作创新发展。充分把握香港打造国际科创中心、澳门“1+4”适度多元发展的重大契机,支持省内高校、科研院所和企业与港澳相关单位开展双边合作。“2023港澳山东周”期间,浪潮智能终端香港研发中心落地香港科学园。举办鲁港科技创新合作大会,引进一批优质科技项目在山东转移转化。

积极服务在鲁港澳人士。推动便利港澳人士在内地发展的政策措施落实到位,为港澳青年在鲁创业就业搭建平台,为港澳同胞在生活信息、法律维权等方面提供优质服务。省市各级领导深入港澳企业调研,协调解决企业在用工需求、生产原料、资金保障等方面的困难和问题,为打造优质营商环境提供全方位保障和服务。

以“1+1+4+N”为基本架构

发布会上,山东省商务厅党组成员、副厅长、山东自贸办副主任张型成介绍了第二届鲁港经济洽会整体方案,筹备情况以及山东省与港澳地区经贸合作情况等。

张型成说,多年来,山东积极拓展与港澳全方位交流合作,鲁港合作根深叶茂、成果丰硕。2022年,实际使用港资152.04亿美元,占全省利用外资的66.5%。与香港进出口实绩企业2962家,进出口贸易428.1亿元,同比增长29.1%。现有在港上市企业67家,累计融资1117亿元,分别占全省境外上市公司和融资总数的54%和86%。

本届洽会将以“志合越山海 同心创未来”为主题,坚持内外联动、双向开放、投资贸易并重、线上线下结合,开展主旨演讲、专题推介、项目签约、合作研讨、平行论坛、烧烤体验等内容丰富、重点突出、指向精准的各类活动。

洽会以“1+1+4+N”为基本架构。第一个“1”是指开幕式;第二个“1”是指“善用香港营商优势 促进鲁港经贸合作”研讨会;“4”是指鲁港人才科技创新发展论坛、鲁港文化交流论坛、鲁港金融发展论坛、鲁港化工新材料产业论坛4个平行论坛;“N”是指N个细分领域产业恳谈会。主要包括以下内容:

开幕式。邀请香港特别行政区、国家部委领导致辞,多位知名经济学家将发表主旨演讲,淄博和本届洽会主宾市济宁、威海将进行专题推介,遴选了20个左右兼具规模和质量的大项目、好项目进行现场签约。

研讨会。以“善用香港营商优势 促进鲁港经贸合作”为研讨方向,除了致辞、宣讲等环节外,还策划了鲁港经贸合作沙龙,4家企业和机构将围绕科技创新、上市融资、企业并购、海外

业务拓展等方面宣介情况。

鲁港平行论坛。聚焦人才科技创新、文化交流、金融、化工新材料4个方面,由鲁港双方相关部门单位宣传推介。平行论坛将为与会嘉宾、专家学者、政界人士搭建起沟通交流、畅所欲言的平台,介绍产业政策,推介合作项目,争取达成合作意向。

细分领域产业恳谈会。聚焦新一代信息技术、汽车装备制造、生物医药、新医药、先进低碳材料、楼宇经济、金融、文化创意等8个方面,由淄博市相关区县(功能区)、有关部门单位、省建设银行及香港贸易发展局承办,面向与会企业精准推介产业优势和营商环境,开展务实对接。

与会人员范围广、层次高、代表性强

本届鲁港经济洽会与上一届相比,将呈现出哪些新特点或亮点?发布会上,淄博市人民政府副市长胡晓鸿对此作了介绍。

胡晓鸿介绍,为办好本届洽会,淄博综合考虑香港、山东和淄博的实际特点,高标准谋划会议整体内容,竭尽全力为大家呈现一场更加务实、精彩、国际化的盛会。概括起来,主要有以下特点:

坚持广泛性,嘉宾构成更加多元。本届洽会拟请省领导同志,省直有关部门单位和16市负责同志,香港特别行政区政府相关部门负责人,知名商协会、世界500强及行业领军企业负责人,创投机构、金融机构总

部负责人,已在和拟在我省投资的港澳企业负责人,我省“十强”产业行业领军企业及在港澳有投资或业务往来的重点企业负责人,驻港央企负责人,港澳知名人士及企业家,内地及港澳地区著名高校院所专家学者等现场参会,部分港澳地区嘉宾线上参会,共约500人。目前,已邀请到多名全国政协常委、全国人大代表和全国政协委员现场参会,香港特别行政区行政长官李家超视频致辞,中国侨联副主席吴焕炎现场致辞;另有全国工商联、商务部、中央人民政府驻香港联络办公室、香港特别行政区政府驻上海经济贸易办事处负责人等重量级嘉宾出席大会。与上一届相比,与会嘉宾、专家学者的范围更广、层次更高、代表性更强,洽会的平台媒介作用将更加突出。

突出实效性,双方参与更具深度。为筹备好本届洽会,我们于今年5月份、9月份专门2次赴香港与特区政府相关部门、机构进行深入对接。与上一届相比,本届洽会香港方面的参与度更高,香港特区政府投资推广署、香港特区政府驻上海经贸办事处、香港贸易发展局、香港金融发展协会等政府部门和机构,将深度参与到专场研讨会、平行论坛、产业恳谈会的组织、实施各个环节中。淄博市各区县(功能区)和有关部门单位结合各自主导产业,将分别举办细分领域产业恳谈会,让鲁港双方合作方向更加精准,为建立长期联系打下更加坚实的基础。

2022年新设香港投资企业28家 合同外资累计增加13.1亿美元 全省港澳合作 淄博居第一方阵

济南10月19日讯 淄博作为鲁港经济洽会的举办城市,近年来与香港地区的交流合作情况如何?发布会上,淄博市人民政府副市长胡晓鸿就有关情况进行了介绍。

胡晓鸿介绍,香港是淄博市经贸合作的重要伙伴,是淄博市主要的外资来源地。2022年,淄博市新设香港投资企业28家,合同外资累计增加13.1亿美元,占全市新增合同外资的70.8%;实际使用港资8.95亿美元,占全市实际使用外资的86.7%。目前,淄博市拥有香港投资企业259家,1—9月全市实际使用港资2.9亿美元,占全市实际使用外资的74.9%,在来淄博投资的国家地区中名列第一。2022年,淄博市与香港进出口实绩企业100家,进出口贸易总额7.3亿元,同比增长64%。淄博市累

计备案在香港境外投资企业51家,中方协议投资额共10.05亿美元;2022年,全市对香港对外实际投资额共4091.1万美元,新增备案在香港境外投资企业6家,主要涉及进出口贸易等领域。

香港是淄博市境外融资的重要平台。淄博市积极举办鲁港金融合作论坛,参加“港澳山东周”活动,依托香港打造资本市场融资生态圈。2007年12月,东岳集团在港交所上市,是淄博市第一家境外上市公司;2020年3月,东岳集团分拆旗下有机硅业务,东岳硅材在创业板上市,成为山东省首家香港红筹上市公司分拆子公司在境内A股上市的企业。截至目前,淄博市在港交所上市公司3家(东岳集团、一元宇宙、胜利管道)、股票4只(东岳集团、一元宇宙、胜利管道、新华制药

H股),2021年以来实现再融资33.35亿港元。

香港是淄博市科技合作的重点区域。近年来,乘着粤港澳大湾区建设的东风,淄博市先后成功举办鲁港科技和人才发展论坛、鲁港(澳)科技创新合作大会,打通了对港澳校地合作的重要渠道,进一步巩固了与港澳合作成果。山东省科技厅印发的《山东省“十四五”科技创新合作规划》,将淄博市列为粤港澳跨区域合作节点城市,支持淄博市持续举办对港(澳)科技交流活动,并形成固定机制,进一步稳固了淄博市在全省港澳合作第一方阵的地位。

下一步,淄博衷心希望以本届鲁港经济洽会为契,继续加强与香港在更广领域、更深层次的交流合作,推动双方共同发展、互利共赢。

融资1107亿元 全省累计67家企业在港上市

济南10月19日讯 近年来山东省与港澳地区在推动企业境外上市、用好港澳资本市场等金融领域的合作情况如何?下一步有何打算?发布会上,山东省地方金融监督管理局党组成员、副局长葛志强表示,近年来,鲁港澳金融合作蓬勃发展。

香港上市势头良好。强化培训培育,持续开展我省企业赴港上市推介、“走进港交所”,提升了对接国际资本市场的专业能力。截至目前全省累计有67家企业在港交所上市,融资金额1107亿元,分别占全省境外上市公司和融资总额的53%和86%。

澳门发债初见成效。积极利用港澳资本市场错位互补发展的优势,支持我省企业赴澳发债。

截至9月底,我省企业在中华(澳门)金融资产交易股份有限公司发行上市规模达303亿元。

合作机制持续完善。优化上市激励机制,把香港上市融资纳入高质量发展综合绩效考核并予以财政上市资金奖补,与港交所及重点机构签署战略合作备忘录,建立常态化鲁港澳合作机制。

下一步,我省将深化鲁港澳金融合作,积极利用国际资本服务我省高质量发展。支持推动港澳金融机构积极参与我省金融辅导、金融机构高管“十百千万”行动,为我省企业跨境融资提供专业服务。利用港交所改革新政,推动我省更多企业赴港上市。探索利用澳门资本市场的有效路径,借助境外市场加快发展。



志合越山海 同心创未来 扫码看精彩H5